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Эффективное управление налогами в современной России способствует 

выживанию и развитию коммерческих организаций в условиях неопределенно-

сти внешней среды и высоких рисков хозяйственной деятельности. Особенно 

это актуально, когда налоговое бремя отдельных категорий налогоплательщи-

ков вследствие увеличения ставки НДС с 18% до 20% не снизилось, а увеличи-

лось. Оказала ли эта новация влияние на налоговое бремя, и, как следствие, на 

финансовый результат малого бизнеса? На первый взгляд – незначительное, 

поскольку субъектам малого предпринимательства, использующим специаль-

ные налоговые режимы, предоставляется освобождение от уплаты НДС.  

Для получения ответа на поставленный вопрос, необходимо провести 

исследование особенностей влияния НДС на финансово-хозяйственную дея-

тельность малого бизнеса. 

Организации малого бизнеса, осуществляющие предпринимательскую 

деятельность, стремятся использовать любые легальные возможности для 

уменьшения своих налоговых обязательств [2]. Но, в отличие от среднего и 

крупного бизнеса, малый бизнес, преимущественно ориентированный на стра-

тегию выживания, как правило, располагает ограниченным кадровым потен-

циалом, и не всегда имеет возможность спрогнозировать влияние НДС на фи-

нансовый результат своей деятельности. Соответственно остается неодно-

значным решение вопроса: использовать ли общую систему налогообложения 

(ОСНО) или перейти на упрощенную систему налогообложения (УСНО). 

Методические положения оптимизации налогообложения с точки зрения 

предприятия являются непосредственным отражением, с одной стороны, раз-

вивающейся теории налогообложения и налогового менеджмента, а, с другой 

стороны, продиктованы реализацией проводимой государством налоговой по-

литики. Однако российские экономисты не уделяют субъектам малого бизнеса 

достаточного внимания при разработке методической базы исследования 
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влияния НДС на финансовый результат организации. Все сказанное выше обу-

словило актуальность темы настоящего исследования, его цель и задачи, тео-

ретическую и практическую значимость.  

Цель исследования – совершенствование методики оценки влияния НДС 

на финансовый результат малого бизнеса, использующего УСНО «доходы – 

расходы».  

Для достижения цели исследования поставлены и решены следующие 

задачи:  

– проанализированы возможные варианты комбинаций элементов НДС, 

которые необходимо учитывать при принятии решения о выборе системы нало-

гообложения;  

– выявлены элементы НДС, по мнению автора, оказывающие существен-

ное влияние на финансовый результат деятельности объектов исследования;  

– обоснован критерий выбора ОСНО или УСНО; 

– разработаны рекомендации по совершенствованию методики оценки 

влияния НДС на финансовый результат малого бизнеса, использующего УСНО 

«доходы – расходы».  

Объектом исследования являются предприятия малого бизнеса, исполь-

зующие УСНО «доходы – расходы».  

Предметом исследования выступают экономические отношения, склады-

вающиеся в процессе формирования финансового результата малого бизнеса, 

использующего УСНО «доходы – расходы».  

Теоретической и методологической основой исследования являются 

фундаментальные положения экономической теории, включающие анализ и 

обобщение сущности, функций и роли налогов в экономике.  

Для изучения и оценки влияния НДС на результаты деятельности малого 

бизнеса использовано экономико-математическое моделирование. 

Опираясь на положения налогового кодекса РФ (НК РФ) в исследовании 

систематизированы и проанализированы возможные варианты комбинаций 

элементов НДС, оказывающие влияние на финансовый результат бизнеса [1]. 

Результаты представлены в таблице 1. 

Таблица 1 

Варианты возможных комбинаций элементов НДС 

Элемен-

ты нало-

га 

Содержание и характеристика элемента НДС по исследуемым  

вариантам 

1 2 3 

Объект 
Операции, облагаемые НДС 

(ст. 146 НК РФ) 

Операции, освобождаемые от обло-

жения НДС (ст. 149 НК РФ).  
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1 2 3 

Налого-

вая база 

Определяется как разница между суммой НДС, предъявляемой 

продавцом покупателю продукции и суммой налога, принимаемой к 

вычету. Вычет НДС можно применять, если купленные товары впо-

следствии использовались в деятельности, которая облагается 

НДС (ст. 171 НК РФ). 

Ставка  

налога 
Основные ставки 0%, 10% и 20% (гл. 21 НК РФ) 

Льгота  

Не имеют право на освобож-

дение от исполнения обя-

занностей налогоплательщи-

ка, связанных с исчислением 

и уплатой налога, если за 

три предшествующих после-

довательных календарных 

месяца сумма выручки от 

реализации товаров (работ, 

услуг) этих организаций или 

индивидуальных предприни-

мателей без учета налога 

превысила в совокупности 

два миллиона рублей. 

Имеют право на освобождение от 

исполнения обязанностей налого-

плательщика, связанных с исчисле-

нием и уплатой налога, если за три 

предшествующих последовательных 

календарных месяца сумма выручки 

от реализации товаров (работ, ус-

луг) этих организаций или индиви-

дуальных предпринимателей без 

учета налога не превысила в сово-

купности два миллиона рублей. Срок 

освобождения – 12 последователь-

ных календарных месяцев. 

Субъекты малого предпри-

нимательства имеют право 

выбора режима налогообло-

жения: ОСНО и или УСНО. 

При использовании ОСНО 

освобождение от уплаты 

НДС не предоставляется. 

Субъектам малого предпринима-

тельства, использующим специаль-

ные налоговые режимы, предостав-

ляется освобождение от уплаты 

НДС. 

При обосновании выбора ОСНО или УСНО «доходы – расходы» органи-

зациям малого бизнеса рекомендуется опираться на возможные варианты ком-

бинаций элементов НДС, с точки зрения их влияния на финансовый результат 

малого бизнеса. 

Объект налогообложения регулируется НК РФ, и предприятие, выбирая 

вид деятельности, по сути, выбирает и объект налогообложения, соответст-

вующий этому виду деятельности. В зависимости от вида деятельности могут 

быть два вида объекта налогообложения:  

– операции, облагаемые НДС (ст. 146 НК РФ);  

– операции, освобождаемые от обложения НДС (ст. 149 НК РФ).  

По операциям, облагаемым НДС, можно варьировать ситуацию, если ор-

ганизация относится к малому бизнесу, тогда она может получить льготу – ос-
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вобождение от уплаты НДС предоставляется субъектам малого предпринима-

тельства, использующим специальные налоговые режимы. 

В этом случае малый бизнес с учетом рентабельности своей деятельно-

сти должен обосновать выбор одной из систем налогообложения: ОСНО или 

УСНО «доходы – расходы». 

По операциям, освобождаемым от обложения, НДС, нет выбора, т.е. вы-

бирая вид деятельности, установленный ст. 149 НК РФ, организация получает 

освобождение от НДС независимо от того, относится она к малому, среднему 

или крупному бизнесу. 

Ставки налога, также, как и объект налогообложения, имеют прямую 

связь с видом деятельности, и предприятие использует именно ту ставку, кото-

рая определена НК РФ для данного вида деятельности. 

Льгота по НДС – право на освобождение от исполнения обязанностей 

налогоплательщика (гл. 21 НК РФ) – предоставляется вне зависимости от вида 

и частично масштаба деятельности, поскольку регулируется только верхний 

предел выручки.  

Льгота по НДС – освобождение от уплаты НДС – предоставляется субъ-

ектам малого предпринимательства, использующим специальные налоговые 

режимы. 

При принятии решения об использовании указанных льгот необходимо 

учитывать следующие особенности. Поскольку организации, использующие 

льготы, не начисляют НДС на реализуемые товары, работы, услуги, они и не 

имеют права на вычет «входного» НДС, т.е. суммы входного НДС, предъявлен-

ные поставщиками, входят в состав расходов малого бизнеса и увеличивают 

их. Таким образом, перед принятием решения об использовании льгот по НДС 

также необходимо рассчитать ожидаемое влияние НДС на величину финансо-

вого результата. 

Таким образом, по всем перечисленным вариантам, когда возможно ос-

вобождение от обложения или уплаты НДС, необходимо оценить влияние 

входного НДС на финансовый результат. 

Для этого предлагаем использовать следующий методический подход.  

Первый этап. Формирование стоимости ресурсов – расходов по обычным 

видам деятельности в двух сравниваемых системах налогообложения ОСНО и 

УСНО. 

Принимаем классификацию расходов по элементам, которые позволяют 

определить в финансовом учете результат (прибыль или убыток) по обычным 

видам деятельности. В соответствии с ПБУ 10/99 учитываются следующие 

элементы расходов:  

– материальные расходы (МР); 

– затраты на оплату труда (ОТ); 

– отчисления на социальные нужды (ОСН); 

– амортизация (Ам); 
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– прочие затраты (Пр.) [3].  

Считаем корректным для формализации расчета финансового результа-

та и чистой прибыли, остающейся в распоряжении фирмы, ввести следующие 

показатели. 

1. Себестоимость продаж (СпрОСНО) – сумму расходов по обычным ви-

дам деятельности при использовании ОСНО можно представить следующей 

формулой: 

СпрОСНО = МР + ОТ + ОСН + Ам + Пр, (1) 

где МР – стоимость материальных ресурсов, руб.; 

ОТ – стоимость расходов на оплату труда, руб.; 

ОСН – стоимость расходов на отчисления на социальные нужды; 

Ам – стоимость расходов на амортизацию; 

Пр – стоимость прочих расходов. 

2. Себестоимость продаж (СпрУСНО) – сумму расходов по обычным ви-

дам деятельности при использовании УСНО можно представить следующей 

формулой: 

СпрУСНО = 1,2 × МР + ОТ + ОСН + 1,2 × Ам + 1,2 × Пр (2) 

Условные обозначения те же, что и в формуле 1, коэффициент 1,2 – от-

ражает влияние «входного» НДС на стоимость ресурсов (при ставке НДС, рав-

ной 20%) при использовании УСНО. 

Второй этап. Расчет изменения себестоимости продаж в УСНО по срав-

нению с ОСНО. 

3. Расчет коэффициента увеличения себестоимости продаж в УСНО по 

сравнению с ОСНО: 

СПрОСНО

СПрУСНО
К спр

  (3) 

 
Третий этап. Расчет изменения прибыли до налогообложения в УСНО по 

сравнению с ОСНО. 

4. Расчет коэффициента снижения прибыли до налогообложения при 

УСНО по сравнению с ОСНО: 

СПрОСНОКспрВ

СПрОСНОВ
К Ппр 


  (4) 

Четвертый этап. Расчет допустимого уменьшения прибыли до налогооб-

ложения при применении УСНО с учетом ставки налога на прибыль организа-

ций (20%) и ставки единого налога «доход – расходы» (15%). 

5. Расчет коэффициента сравнения ставки налога на прибыль организа-

ций и единого налога «доход – расходы»: 

СтНпр

СтЕН
К нал

 , (5) 
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где Кнал – коэффициент сравнения налоговых ставок – ставки единого на-

лога «доход – расходы» и налога на прибыль организаций; 

СтЕН  – ставка единого налога «доход – расходы»; 

СтНпр – ставка налога на прибыль организаций. 

6. Корректировка коэффициента снижения прибыли до налогообложения 

на коэффициент сравнения налоговых ставок: 

.Ппр корр Ппр налК К К   (6) 

Скорректированный коэффициент снижения прибыли до налогообложе-

ния принимается в качестве критерия обоснования перехода на УСНО «доходы 

– расходы». 

Если КПпр.корр больше единицы, значит переход на УСНО «доходы - рас-

ходы» нецелесообразен.  

В расчетах не учтено влияние налога на имущество организаций на фор-

мирование прибыли в ОСНО. Такой подход к сравнению прибыли до налогооб-

ложения в разных системах налогообложения считаем корректным, поскольку, 

начиная с 2020 года, планируется отмена налога на имущество организаций.  

Теоретическую значимость исследования представляют результаты сис-

тематизации и анализа возможных вариантов комбинаций элементов НДС, ко-

торые могут использоваться в качестве информационной базы при принятии 

решений о выборе систем налогообложения в малом бизнесе.  

Практическую значимость представляют предложенные в исследовании 

методические подходы: 

– к расчету влияния сумм входного НДС на финансовый результат; 

– к обоснованию целесообразности перехода на УСНО. 
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